

# 我省对“浙食链”系统优化升级

## 同时启动抗疫保供食品安全监管专项行动

本报记者 陈洋根 通讯员 市闻

本报讯 记者4月27日从省市场监管局了解到,针对近期消费者反映“浙食链”扫码查询时遇到的相关问题,已及时对系统进行了优化升级。目前,有的食品生产企业使用的“浙食链”二维码属于批次码,消费者在扫描“浙食链”二维码后,即可直接显示该批次产品的相关信息。同时,我省将启动抗疫保供食品安全监管专项行动。

“浙食链”系统于2021年3月15日正式上线运行,全称“浙江省食品安全追溯闭环管理系统”,是省市场监管局在精密智控追溯闭环管理系统“浙冷链”基础上开发完成的,实现对食品安全从农田(车间)到餐桌的全程监管。消费者扫码就可以查询食品的产地、生产加工和检验检疫等信息,从而充分获得知情权,并倒逼生产经营主体提升管理水平、监管部门提升风险处置能力。如食品在监督抽检中被判定为不合格,监管部门会在“浙食链”系统召回该批次产品,警示消费者避免食用。

一年多来,全省市场监管部门积极推进“浙食链”追溯体系建设工作,已有越来越多浙江食品生产企业推广使用印有“浙食链”二维码的食品,越来越多消费者通过扫“浙食链”二维码来了解相关信息。“厂厂阳光、批批检测、样样赋码、件件扫码、时时追溯、事事倒查”的全链条闭环管理体系目标,正在逐步达成。

为助力打赢疫情防控阻击战,同时深入推进“浙食链”系统规范使用,近日省市场监管局印发《通知》,专门部署开展抗疫保供食品安全监管专项行动。

《通知》要求各地按照从严从快原则,迅速组织精干力量,对以肉制品、方便食品为重点的所有抗疫保供食品生产企业开展监督检查,全面检查企业生产环境、进货查验、过程控制、产品检验、标签标识、人员管理、信息追溯、“阳光工厂”建设等情况;坚持问题导向,有针对性地对抗疫保供食品进行监督抽检,必要时可对原辅料进行抽样检验;抓好问题整改处置,做到对账销号。对发现的违法违规行为线索,要立即核查、依法惩处;涉及上游环节或者其他区域的,要及时通报案件线索,联查联动;涉嫌犯罪的,要依法移送公安机关。



### “警官课堂” 实物开讲

近日,温州市公安局龙湾区分局瑶溪派出所开起“警官课堂”,组织辖区各村居干部集体学习如何鉴别罂粟。民警现场拿出实物,详细讲解,并要求村居干部们回去后传授给各村居群防群治队伍,确保“发现一株铲除一株”。

通讯员 林达 摄

## 《浙江省行政合法性审查典型案例》发布

52个案例入选

本报记者 陈毅人 通讯员 钟丽丹

本报讯 为切实提高政府法律事务工作规范化水平、进一步发挥典型案例的示范借鉴作用,省司法厅在去年组织开展全省行政合法性审查典型案例评选活动、公布优秀典型案例的基础上,组织编写了《浙江省行政合法性审查典型案例》,并于日前发布。这是浙江省首本行政合法性审查案例专辑,目前已发放给各省直机关法规部门及各市、县(市、区)司法局法务部门和行政执法部门。

省司法厅相关负责人介绍,该书从去年全省评选出的典型案例中好中选优,精选了《规范健康码管理 依法助力疫情防控》等21个行政规范性文件管理方面的典型案例、《政府托底不能破坏公平竞争》等16个重大行政决策合法性审查方面的典型案例、《巧设股东

表决权避免股东会决策僵局》等15个行政机关合同合法性审查方面的典型案例,并邀请9位省政府法律顾问对全部入选案例逐一作了点评,内容简洁明了、评议通俗易懂,具有较强的针对性、典型性和可借鉴性。这本书既是合法性审查人员从事合法性审查工作的工具书,又为广大行政执法人员开展行政执法工作提供了重要参考。

该负责人介绍,经过多年的实践探索,我省行政合法性审查工作取得了明显成效,我省1354个乡镇(街道)、功能园区已实现合法性审查全覆盖。各地、各部门按照打造法治领域“重要窗口”的要求,从加强行政合法性审查环节入手,通过“抓前端、治未病”,推动行政争议发案量和败诉率实现“双下降”,行政合法性审查贡献度达五成以上。

## “微网格”发力,有社区多了1000多名“警力”

见习记者 杨云寒 通讯员 余炫 傅宏波

本报讯 近日,建德寿昌镇横山社区一户居民刚从外省返杭,前脚刚进家门,后脚就有邻居通知楼道长上门来进行疫情防控排查。如此“神速”的背后,是“微网格”在发力。今年以来,建德公安在前期推进“警网融合”建设的基础上,统领“驻村协警”“新安义警”等群防群治力量,深入推进“微网格”工作机制建设,形成共建共治共享的基层社会综合治理新局面。

横山社区是建德的一个老工业区,始建于上世纪五六十年代,曾以横山铁合金厂闻名。本世纪初,横山铁合金厂破产重组,在其工业遗存上,一座崭新的航空小镇拔地而建,吸引了大量外来人口。

今年年初,建德市公安局寿昌派出所将社区里的74幢居民楼、159个楼道划分为4个大网格、10个小网格,由网格员、楼道长参与网格内的社会化治理。“我们要求网格员、楼道长负责对本社区实有人口进行‘微管控’‘微采集’,对本社区‘今天谁来了,明天谁走了’都了如指掌;同时,对于网格里的矛盾纠纷,也要及时进行‘微调解’、并持续关注……”寿昌派出所基础中队寿昌防区警长翁孙华介绍,“微网格”工作机制效果明显,以前,横山社区每个月要接到十来起纠纷报警,“现在这类报警几乎没有了。”

“微网格”同样在新安江街道新安社区发力。

新安社区地处建德城市会客厅,人口流动频繁,治安较为复杂。去年下半年,新安江派出所基础民警原刚到这里时,有些发愁,“1名民警、2名协管员、1名综治干部、5名专职网格员,要管理服务好1.2万人。这样的人员配置远无法满足现实需求,多头作业难以兼顾”。

去年年底,在建德市公安局的大力支持下,新安江派出所在新安社区试点推进“星火”微网格建设。“我们以社区民警、综治干部为网格长,以新安义警队员、专职网格员为小组长,将社区划分为5个大网格和21个中网格,再以一栋楼宇、一个楼道、一个内部部门为单位,划分为259个微网格……”方原介绍,通过这样的细化,强化了民警与三级网格力量的互动,推动社区内服务群众、信息收集、宣传防范、矛盾调处、应急处置等工作的落地落实,有效实现警情分流。仅今年一季度,新安江派出所警情就下降20%。

“近300名保安员、500多名‘新安义警’志愿者、259名楼道长,相当于我们社区多了1000多名‘警力’,他们都是我的‘好帮手’。”方原高兴地说。

前不久,“星火”微网格又立“新功”。4月17日,盗窃嫌疑人邓某潜入新安社区一物业小区地下车库拉车门实施盗窃时,被微网格员当场抓获,扭送至新安江派出所。这是“星火”微网格在新安社区运作以来,第二次抓获盗窃嫌疑人。

## 派出所举办生日会 “谁的生日”意想不到

通讯员 林霞 本报首席记者 陈佳妮

本报讯 “203、203,209呼叫,收到请回答!”“203收到,209请讲。”“现在有特殊情况,请203和在外巡逻的义警同志,立即归队,赶回所里……”4月25日晚,天雨,随着对讲机那头紧张的呼叫声,正在三门县海游街道人民路附近巡逻的“鲜枫义警”和民警全都火速赶回了海游派出所。

正当大家询问是什么“特殊情况”时,画风突变,派出所所长叶未捷和副所长邵卫东捧着个蛋糕,笑容满面地走了出来。

原来,当天是海游派出所“鲜枫义警”队伍的27岁生日。

早在1995年,面对街面扒窃、入室盗窃等案件时有发生的情况,章正柱等6名退伍军人毅然加入了海游派出所,组成了第一支“义警”巡逻队。他们参与治安巡防、纠纷调解、义务反扒、便民服务等,不拿一分钱工资,甚至连一张像样的合影都没有,但他们的样子却深深印在了当地群众的心里。

27年来,这支队伍已发展成为23名专职队员、109人流动成员的大团体,覆盖各行各业,共同参与群防群治。

一句“生日快乐”,令章正柱热泪盈眶。他如今是“鲜枫义警”的队长,而且,在他的影响下,他的妻子和2个女儿也都加入了“义警”队伍。

“许个愿吧!”大家都看向章正柱。

“我想带着义警队再巡个27年,只要我还干得动,我就来!”章正柱说完,大家纷纷鼓掌叫好。



## 派出所收到一锅汤 民警想半天没“破案”

通讯员 何文斌

本报讯 近日,一市民特地炖了一锅热汤,然后连锅带汤送到台州市椒江区海门派出所,留言说这锅汤是专门感谢民警之前帮忙的,还说晚点会来把锅拿回去。民警们围在一起回忆了一下,也不能确定这是哪位当事人,“我们能帮就帮,都是分内事,也不记得这是哪件事了”。

在“我为群众办实事”实践活动中,椒江警方帮助群众解决实际困难,感动了很多群众,收到了多面锦旗、感谢信等。

